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DOBROGEA lN TIMPUL STAPlNIRII OTOMANE 

GH. DUMITRAŞCU, ST. LASCU 

Cucerirea Dobrogei - străvechi pămînt românesc 1 - de către lmpi>riul 
otoman se va produce în condiţiile expansiunii osmanlîilor la sudul Dunării, în 
primele două decenii ale veacului al XV-lea - fapt ce va duce la dislocarea 
teritoriului românesc transdanubian din sistemul politico-administrativ al ţărilor 

române. Incă de la sfîrşitul secolului anterior, planurile otomane de creare a 
unei supremaţii dunăreana-pontice capătă contururi clare - ţaratele bulgare de 
la Tîrnovo (în 1393) şi de la Vidin (în 1396) sunt transformate în provincii oto
mane, iar Ţara Românească suferă mai multe atacuri. Prin abila şi energica 
politică defensivă, însă, Mircea cel Bătrîn - ca şi urmaşul său, Mihail - a putut, 
o bună perioadă, să menţină libertatea ţinutului românesc danubiano-pontic, 
otomanii reuşind doar după lupte repetate să cucerească Dobrogea. 

Instaurarea dominaţiei otomane în Dobrogea s-a realizat - concluzionează 

istoriografia românească contemporană, coroborată cu cercetările specialiştilor. 
turci - în două etape 2, respectiv marcate de anii 1419-1420 şi 1484. ·fn prima 
etapă, cu tot efortul armatei Ţării Româneşti, condusă de voievodul Mihail, 
urmaşul lui Mircea cel Bătrîn la tronul ţării, otomanii reuşesc în timpul campa
niei din 1419 (continuată în anul următor) să-şi instaureze dominaţia în cea mai 
mare parte a Dobrogei, pînă la, inclusiv, cetăţile Isaccea şi Enisala ; acestea 
devin cetăţi de margine (sehat) la hotarul nordic al Imperiului otoman. Ţinutul 

cucerit devine dar-ul islam (ţinut supus) şi este încredinţat spre administrare 
ugibeilor din ugiul Dobrogei, care îşi extinde jurisdicţia pînă la Isaccea (această 

unitate administrativă fusese creată în 1415). 

Dincolo de frontiera marcată de cele două cetăţi, ţinutul românesc de la 
Gurile Dunării a continuat timp de aproape un secol să se afle în hotarele ţărilor 

1 A. Rădulescu, I. Bitoleanu, Istoria românilor dintre Dunăre şi Mare. Do
brogea, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1979, pp. 15-121 ; P. Dia
conu, Dobrogea - parte integrantă a vetrei de formare şi continuitate a poporului 
român, în „Era Socialistă", IX, nr. 7, 5 aprilie 1980, pp. 34-35 ; A. Rădulescu, 
Dacia şi Moesia (Scythia) - părţi constitutive ale etnosului românesc, în „Pon
tica", XVII, 1984, pp. 101-104 ; vezi şi Dobrogea - străvechi pămînt românesc, 
anchetă realizată de St. Lascu în „ Tomis", XX, nr. 9 (187), septembrie 1985, 
pp. 2-3 ; mai nou, vezi valoroasa sinteză a lui S. Iosipescu, Balica, Dobrotiţă, 
Ioancu, Editura militară, Bucureşti, 1985, passim ; 

2 Pe larg în A. Ghiaţă, Condiţiile instaurării dominaţiei otomane în Do
brogea, în Studii istorice sud-est europene, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 
1974, p. 87 şi urm. Pînă la cucerirea Dobrogei de către otomani, termenul ce in
dica ţinutul transdanubian era de Podunavia sau formula terrarum Dobrodicii; 
toponimul Dobrogea începe să fie încetăţenit după 1420 - cum atestă izvoarele 
narative, căci în hărţile din acest secol el nu apare încă (apud IbZ<li!m, pp. 93-94). 
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române, cunoscînd o administraţie a acestora pînă în anul 1484, cînd are loc 
campania ~~ cucerire a Chiliei şi Cetăţii Albe - moment ce a mar'cat încheierea 
celei de-a doua etape a cuceririi Dobrogei de către Imperiul otoman. 

Acţiunile de redobîndire a Dobrogei 3 de către urmaşii lui Mircea şi Mihail 
la tronul Ţării Româneşti îşi aveau temeiurile pe certitudinea drepturilor de 
moştenire asupra acestui străvechi teritoriu românesc, a informaţiilor privind 
spiritul de rezistenţă antiotomană a populaţiei, a imboldului comuniunii etnice 
şi de credinţă - în antiteză cu ocupanţii otomani, „păgîni fără de credinţă şi 

lege" -, pe fondul intereselor economice ştirbite prin ruperea legăturilor directe 
ale Ţării Româneşti cu Marea Neagră. Astfel, Dan al II-iea reuşeşte, se pare, în 
1423, să reocupe pentru scurt timp teritoriul transdunărean ; în deceniul cinci al 
aceluiaşi secol, Vlad Dracul izbuteşte şi el acelaşi lucru, pentru ca în 1462 fiul 
său, Vlad Ţepeş, să-şi impună dominaţia în Dobrogea, în urma luptelor purtate 
chiar pe teritoriul ei. La rîndul său, Mihai Viteazul întreprinde mai multe acţiuni 
ce vizau eliberarea Dobrogei - în 1595 ea este şi eliberată (principala confruntare 
cu otomanii are loc în apropiere de cetatea Hîrşova, la capătul căreia cei pestE 
7.000 de otomani sunt nevoiţi să depună armele), pentru ca în anul următo1 
dobrogenii să sprijine din nou acţiunea ostaşilor munteni, care au eliberat, în 
vară, nordul regiunii - moment semnificativ al manifefitării conştiinţei aparte
nenţei etnice şi spirituale ; este semnificativă, în acelaşi context, şi intenţia 

formulată de domnul Unirii din 1600 de a încadra Dobrogea în graniţele statului 
unitar român - intenţie făţiş exprimată după bătălia de la Gorăslău, din 
august 1601, cu o săptămînă înainte de uciderea sa mişelească. 4 

Structurarea administrativă a Dobrogei 5 în timpul dominaţiei otomane a 
avut în vedere, în primul rînd, satisfacerea mtereselor economice şi strategice ale 
Porţii constantinopolitane. Iniţial, cum am menţionat deja, ea a fost organizată 

ca provincie de margine (vilayet uc), în izvoare apărînd sub denumirea de Dobro

gea ugi, fiind indusă apoi (nu se poate preciza exact cînd, dar, în orice caz, 
la 1484 faptul era real) în sangeacul Silistra, subdiviziune administrativă, la 
rîndul său, a beylerbeylik-ului Rumelia. In secolul al XVI-iea subdiviziunile 
sangeacului Silistra, numite kaza-Ie, erau Chilia, Isaccea, Hîrşova-Babadag, 

Tekfi.irgolu, cu ·reşedinţa la Karasu (Medgidia), Silistra. In anii 20 ai secolului 
al XVII-iea, ca urmare a creşterii importanţei strategice şi militare a provinciei 
otomane., de la Dunărea de Jos, se formează un nou vilaiet - Ozii sau Silistra, 

desprins din vilaietul Rumeliei, format din sangeacurile Silistra şi Nicopol. 
Sangeacul Silistra cuprindea kazalele Tulcea, Isaccea, Măcin, Babadag, Hîrşova, 

Mangalia, Silistra, Karasu (cu nahia Constanţa) şi Hagioglu-Pazargic (acesta din 

urmă îngloba şi cîteva sate din actualul judeţ Constanţa). Reşedinţa paşei de 

3 Vezi R.-Şt. Ciobanu, Lupta domnilor 'Ţării Româneşti - de la Mihail pînă 
la Vlad Ţepeş (1418-1462) - pentru apărarea unităţii cu Dobrogea, în „Muzeul 
Naţional", 4, 1978, pp. 81-91. 

4 T. Mateescu, Dobruja according to Michael the Brave's plan, în „Revue 
des etudes sud-est europeennes", XV, nr. 2, 1977, pp. 273-278. 

5 A. Ghiaţă, Toponimie şi geografie istorică în Dobrogea medievală şi mo
dernă, în „Memoriile Secţiei de ştiinţe istorice", seria IV, tomul V, 1980, 
pp. 41-44. 
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Ozi.i (Occakov) se afla cind aici, cind la Babadag G - oraş apropiat de regiunea 
dobrogeană nordică, pe unde traversau Dunărea trupele otom.an~. pornite în 
expediţiile lor războinice europene, circumscrise înfruntărilor ruso-austro-otomane. 
La sfîrşitul secolului al XVIII-lca, în urma cuceririi Oceakovului de către Rusia, 
în 1766, vilaietul cu acest nume este desfiinţat, Dobrogea făcind în continuare 
parte din sangeacul Silistra (kazalele Tulcea, Isaccea, Măcin, Hîrşova, Babadag, 
Silistra) şi sangeacul de Varna (înglobînd kazalele Constanţa şi Mangalia) ; la 
rindul lor, aceste două sangeacuri (sau paşalîcuri) făceau parte din vilaietul de 
Rusciuc (aşa cum se prezenta structura administrativă în 1650). Un deceniu mai 
tîrziu, în 1662, conform registrului conţinînd date privind structura sistemului 
administrativ otoman, vilaietul. Silistra cuprindea sangeacurile dunărene (liva 
Tunavi) Sulina (cu kazalele Sulina şi Chilia), Tulcea (cu kazalele Tulcea, Isaccea, 
l\Iăcin, Babadag şi Hîrşova), Medgidia (cu kazaua Medgidia) ; kazalele Mangalia 
şi Constanţa ţineau de sangeacul Varna ; această împărţire administrativă ţine 

pînă la reorganizarea din 1664, cînd - pentru a se întări economic şi militar 
frontiera dobrogeană - se creează vilaietul Dunărea (Tuna vilayet), ce cuprindea 
mai multe sangeacuri din zona Vidinului pînă la Gurile Dunării. In noua politică 
economică a tanzimatului, sangeacul Tulcea -avea un rol important în regiune ; 
el era format din 7 kazale (Sulina, Tulcea, Măcin, Hîrşova, Babadag, Medgidia, 
Constanţa) şi 3 nahii (Chilia, Mahmudia şi Isaccea) ; kazaua Mangalia ţinea de 
sangeacul Varna, iar alte sate. din sud-vestul judeţului Constanţa ţineau de 
kazaua Silistra (înglobată în sangeacul Rusciuc). Această diviziune administrativă 
se menţine pînă la războiul de indepedenţă. 

Locul şi însemnătatea Dobrogei în concepţia politică a Porţii otomane nu 
poate fi desluşit la dimensiunile sale reale decit integrat evoluţiei de ansamblu 
a relaţiilor româno-otomane, pe de o parte, şi a relaţiilor internaţionale - circum
scrise în special etapelor succesive ale raporturilor ruso-austro-otomane, mai 
ales - pe de altă parte. 

Extinzîndu-şi controlul asupra ţărilor române, Imperiul otoman a urmărit, 

înainte de toate, să-şi asigure monopolul asupra căilor importante de trafic 
- Dunărea şi Marea Neagră. Conferind statelor române rolul de state-tampon, 
Poarta căuta, astfel, să contracareze tendinţele expansioniste ale Unganei şi 

Poloniei, apoi ale imperiilor habsburgic şi ţarist - ce vizau stăpînirea aceloraşi' 

obiective de importanţă economică şi strategică majoră. Aşa se explică faptul că 

Poarta a organizat Dobrogea ca un adevărat bastion, îndreptat împotriva oricărei 
iniţiative ce ar fi periclitat supremaţia otomană asupra Dunării şi a Mării Negre. 

Pînă spre a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, Dobrogea este organi
zată ca o veritabilă bază militar-economică de ofensivă ; se construiesc nume
roase cetăţi, bine întărite, mai ales pe linia Dunării, precum la Isaccea, Tulcea, 
Hîrşova (în special), dar şi pe litoralul maritim, cum este cazul cetăţii Karaharman 
(azi, Vadu), a cărei perioadă de glorie se consumă la mijlocul amintitului veac. 
Forţele otomano-tătare din Dobrogea - şi din regiunile nord-pontice - erau 
menite, în primul rînd, să asigure ţinerea ţărilor române sub o strictă supra
veghere, nu numai prin exercitarea de presiuni asupra lor, dar şi prin susţinerea 

6 M. M. Alexandrescu Dersca-Bulgaru, Ştiri despre Babadag în evul mediu, 
în ,,Revista de istorieu, tom 31, nr. 3, 1970, pp. 445-464. 
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promptă a capacităţii lor de apărare împotriva acţiunilor agresive străine, inclusiv 
împotriva fenomenului de nesocotire a autonomiei lor statale. Incepînd cu secolul 
al XVIII-iea, teritoriul dintre Dunăre şi Mare a devenit aproape permanent loc 
de încleştare a armatelor ruseşti, austriece şi otomane, acţiuni războinice circum
scrise aşa-zisei crize orientale - respectiv, lupta pentru împărţirea moştenirii 

Imperiului otoman, aflat într-un început de evid1mt declin politic, economic şi 

militar, şi de delimitare a anilor de influenţă în sud-estul Europei, aprig dispu
tate de puterile europene ale timpului. Ca urmare, Dobrogea· este transformată 
într-o veritabilă tabără militară, prin teritoriul ei trecînd drumul militar pe 
care-l traversau trupele otomane, aflate în ofensivă spre teritoriile nord-dună

rene şi pontice, dar şi trupele ţariste, care refăceau acelaşi traseu, dar în sens 
invers. 

Dacă pînă prin secolul al XIX-iea, Dobrogea era privită, de către Imperiul 
otoman, în special prin prisma intereselor militare şi a poziţiei sale strategice, 
în ultimele decenii ale stăpînirii acestuia funcţia comercial-economică a provin
ciei îşi sporeşte însemnătatea ; desfiinţarea monopolului otoman pe Dunăre (1829) 
şi crearea Comisiei europene dunărene (1857) favorizează avîntul comercial la 
Dunăre:a de Jos, mai ales în ţările române. 1n acest context, Imperiul otoman este 
tot mai interesat să participe la afluxul comercial, după cum, însă, în aceeaşi 

măsură, alte puteri europene (Austria şi Rusia, în primul rînd) caută sistematic 
să se substituie dominaţiei otomane în provinciile dunărene şi să ia sub control 
comerţul dunărean. 

In datele sale perene, fondul trăsăturilor specifice româneşti ale teritoriului 
românesc transdanubian nu a cunoscut modificări esenţiCLle în tot currul domina
ţiei otomane. Dobrogea a evoluat, în coordonatele sale intrisece, ca ~i celelalte 
meleaguri ale vetrei strămoşeşti. Realitatea istorică evidenţiază cu prisosinţă, fără 
putmţă de tăgadă, permanenţa continuităţii de convieţuire a populaţiei autohtone, 
respectiv a românilor, în teritoriul dintre Dunăre şi Mare 7. 

Numeroşi observatori europeni contemporani - ofomani, balcanici, occiden
tali - au relatat în scrierile lor prezenţa şi ascendenţa numerică şi valorică a 
românilor, în special în satele şi oraşele de-a lungul Dunării, dar şi în inte.riorul 
ţinutului. De asemenea, din documente otomane se desprinde concluzia irefutabilă 
că legătunle .Dobrogei cu statele româneşti autonome nu au fost. niciodată între
rupte ; dimpotrivă, sunt numeroase mărturiile ce atestă desfăşurarea unui intens 
flux uman şi economic - în pofida frecventelor abuzuri şi silnicii - între cele 
două maluri dobrogene ale Dunării. 

Fără îndoială, existenţa acestor strînse legături era generată şi cultivată, 

in primul rînd, de existenţa permanentă, neîntreruptă, in Dobrogea a unor mase 
compacte de români. Exemplele istorice sunt numeroase, în sp'aţiul restrîns avut 
la dispoziţie limitîndu-ne a semnala, succint, doar cîteva dintre ele ; astfel, este 
cunoscut semnificativul episod desfăşurat în anii 1444-1445, cînd în urma înfrîn
gerii armatei cruciate la Varna, de către otomani, s-au putut salva doar cei care, 
retrăgîndu-se, au fost trecuţi peste Dunăre de către păstorii români dobrogeni 

7 T. Mateescu, Permanenţa şi continuitatea românilor în Dobrogea, D.G.A.S., 
Bucureşti, 1979, passim ; vezi şi A. Ghiaţă, Aspecte ale organizării politice în Do
brogea medievală (secolele XIII-XV), în „Revista de istorie", tom 34, nr. 10, 
1981, pp. 1863-1897. 
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- aşa cum s-a întîmplat chiar cu voievodul transilvănean Iancu de Hunedoara, 
călăuzit de băştinaşi pe drumurile dobrogene, respectiv prin vadul Hîrşovei. 

,.Acei însă care nu avură călăuze români - precizează bine informatul cronicar 
polonez Dlugosz -, ajunseseră sau în locurile turcilor, pe care le socoteau că 

sunt creştine, sau pieriră, fie rătăcindu-se, fie de foame, fie de frig''. In 160.1, 

cind ostaşii voievodului muntean Radu Şerban înfrîng pe turci în Dobrogea (în 
1603), e1 au ajuns în localitatea Dăieni, comparabilă „cu un oraş mare, în care se 
adunaseră multe mii de români cu familiile lor, fugiţi de tirania foştilor domni 
ai Moldovei şi Ţării Româneşti". (De remarcat că românii care se refugiau peste 
fluviu, în Dobrogea, nu întemeiau, de obicei, aşezări, ei stabilindu-se în cele deja 
existente, aşa cum sesizase în a doua jumătate a secolului al XIX-lea profesorul 
ardelean - întemeietor de şcoli în Dobrogea în anii '70- Nifon Bălăşescu : „am 
găsit o mulţime .de sate şi oraşe pJ..ine de români (în jur de 150 - n.n.) şi români 
foarte buni, mulţi din vechime, de moşi şi strămoşi acolo pomeniţi", „o mare parte 
acolo sunt născuţi şi crescuţi, acolo s-au pomenit din vechime, din nainte de 
Pmigraţiunea bulgarilor în aceste părţi", în timp ce „alţii sunt veniţi acolo mai 
în urmă, din toată românimea din Dacia lui Traian, din România, din Moldova, 
Basarabia, Bucovina, Transilvania, Banat, Tem1şana, Ungaria şi Maramureş, ba 
chiar şi din Macedonia" R). De subliniat că nu întotdeauna românii dobrogeni rnnt 
designaţi sub numele lor, călătorii numindu-i, deseori, „creştini" sau chiar 
„greci" - ultima denumire referindu-se, în limbajul epocii, nu la apartenenţa 

etnică, ci la credinţa lor ortodoxă ; astfel, în 1570 un sol polonez întilnea în 
centrul Dobrogei, la sud de Babadag, un sat „grecesc" (românesc) ; preponderenţa 
băştinaşilor români apare şi în cronicile fiscale otomane, aşa-numitele defter-uri. 
Ele atestă faptul că în multe aşezări dobrogene exista şi populaţie otomană, colo
nizată de către Poartă, ·dar în majoritatea cazurilor ea era amestecată cu creşti

nii - aceştia din urmă locuind în exclusivitate în tirguri precum Măcin, Kara
harman, Ester (vechi oraş românesc situat lingă actuala comună Tîrguşor, dis
părut ca aşezare urbană la sfîrşitul veacului al XVIII-lea, iar mai tîrziu şi ca 
aşezare rurală 9). Registrul financiar din 1643-1644 atestă prezenţa a peste o mie 
de locuitori numai în oraşul Silistra, iar cel din 1645 dovedeşte prezenţa în limi
tele vakîf-ului (fundaţie pioasă islamică) de la Isaccea a. nu mai puţin de 20.000 
locuitori nemusulmani, dintre care majoritatea era formată din ·români ; într-un 
alt defter, din 1692, au fost înregistrate nominal 1891 familii nemusulmane, adică 

circa IO.OOO de suflete, răspîndite în 16 localităţi din zona centrală a regiunii, 
circumscrisă kazalei Karasu 10 ; numele şi prenumele acestor supuşi otomani 
(Albul, Băboiu, Calu, Ducu, Lipădatu, Micul, Oprea, Tatul ş.a.) arată limpede 
originea românească a majorităţii dintre ei. Izvoarele cartografice, la rîndul lor, 
incorporează preţioase mărturii istonce privind continuitatea românească în 

8 Apud V. Maciu, Periegeza profesorului N. Bălăşescu la romanii din Do
brogea, în „Studii şi articole de istorie", XXXIII-XXXIV, 1976, p. 8. 

· 
9 T. Mateescu, Un oraş dobrogean dispărut - Ester, în „Pontica", II, 1969, 

pp. 413-426. 
IO T. Gemi!, Consideraţii privind aspectul demografic al zonei centrale a 

Dobrogei la sfîrşitul secolului al XVIJ-lea, în Comunicări de istorie a Dobrogei, 
1, C~msta1!-ţa, 19~0, pp. 67-74 ; Idem, Ţara românească de pe ţărmul mării. Con
tmuztate m spaţiul carpato-danubiano-pontic, în „Magazin istoric", XV, nr. 6, iu
nie 1981, pp. 16-18. 
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Dobrogea li; ele consemnează pe tot cuprinsul Dobrogei, inclusiv în Deltă, un 
mare număr de nume româneşti desemnind riuri, gîrle, ostroave, lacuri, grinduri, 
dealuri, aşezări umane ; intre denumirile de sate, extrase din hărţile seco
lelor XVIII-XIX, amintim citeva doar - Pecineaga, Chilia Veche, Băltăgeşti, 

Strachina, Dăieni, Satu Nou, Tichileşti, Văcăreni, Greci, Cerna, Cochirleni, 
Rîmnicu ş.a. 

In prima jumătate a secolului al XIX-iea, viitorul mareşal german Moltke 
remarcă, prin 1835-1839, prezenţa masivă a românilor, pentru ca în 1841 polo
nezul M. Czajkowski să consemneze numai la nord de linia Cernavoda-Constanţa 
prezenţa a 25.000-30.000 de români ; un deceniu mai tîrziu, prin 1850, agronomul 
moldovean Ion Ionescu de la Brad 12 ce efectuează o călătorie în Dobrogea, pentru 
a o cerceta din punctul de vedere al resurselor agricole şi economice, în general 
(la cererea autontăţilor otomane) - arăta că oamenii de aici călcau mereu „pe 
ruinele măririi strămoşilor lor", iar „fiecare sat al Dobrogei prezintă aspectul 
unei Dacii în miniatură", ca urmare a fuziunii românilor veniţi din toate proyin
ciile istorice locuite de. către e1. Această fuziune era permanent revitalizată şi 

prin intermediul păstorilor români transilvăneni - aşa-numiţii mocani -, care 
ajung cu timpul - mai· ales după 1800 - să stea ani îndelungaţi în Dobrogea, 
mulţi dintre ei stabilindu-se definitiv aici. IJ 

Continuitatea şi perenitatea românească în Dobrogea (amintim, în acest 
context, existenţa a numeroşi lucrători moldoveni şi munteni la muncile agricole, 
sezoniere, clin Dobrogea, unii dintre ei stabilindu-se aici definitiv) este mărturisită 
şi de existenţa neîntreruptă a instituţiilor şi demnităţilor tradiţionale ale româ
nilor ; astfel, într-un document din 1735 este atestată demnitatea de pîrcălab 

(conducător al obştii, la fel ca în stînga Dunării), după cum în 1835 este docu
mentată demnitatea de „voievod al satului Dăieni" sau perpetuarea „sfatului 
bătrinilor" şi a „starostiei mocanilor" din Hirşova. Conştiinţa apartenenţei la 
marea vatră strămoşească a românilor dobrogeni ne este dată şi de faptul că ei 
ţineau să fie judecaţi după legile neamului lor, de către instituţiile judecătoreşti 

din Ţara Românească, la care apelau - după cum probează documente din 
secolul al XVIII-iea 14 - nu ca la nişte autorităţi străine, ci ca la propriile auto
rităţi, în ciuda apartenenţei lor la alt stat. 

Se poate afirma, aşadar, cu mult temei - istoriceşte documentat - că, 

reluind concluziile lui C. C. Giurescu, „Pe pămîntul Dobrogei s-a produs o ade-

11 C. C. Giurescu, Ştiri despre populaţia românească a Dobrugei în hărţi 
medievale şi moderne, (Constanţa, 1966), passim ; vezi şi reproducerile fotografice 
în M. Baca, Dobrogea veche în stampe şi gravuri (1826-1882), în „Pontica", I, 
196[), pp. 455-508. 

li Despre călătoria lui I. Ionescu de la Brad, vezi A Ghiaţă, Les Roumains 
en Dobroudja au milieu du XIX-e sii!cle d'apres les informations de Ion Ionescu 
de la Brad, în „Revue des etudes sud-est europeennes·', XV, nr. l, 1977, pp. 131-
157 ; T. Mateescu, Permanenţa şi continuitatea„„ pp. 5!l-66. 

. 
13 N. Ursu, Deplasări demografice clin Ţara Românească în Dobrogea în 

tunpul stăpinirii otomane, în Comunicări ele istorie a Dobrogei, 2, Constanţa, 1983, 
pp. 7-20 ; T. Mateescu, Ştiri noi despre prezenţa mocanilor în Dobrogea în timpul 
stăpînirii otomane (ll)r în „Apulum", XI, 1973, pp. 243-434. 

14 T. Mateescu, Pricini ale românilor din Dobrogea judecate ele organele ju
clic.iare ale Ţării Româneşti (secolul al XVIII-Zea), în „Studii şi materiale de is
torie medie", voi. IX, 1978, pp. 125-132. 
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vărată sinteză etnică. românească : aci s-au amestecat românii autohtoni aşa-z1ş11 

dicieni - cu cei veniţi de pe malul stîng al Dunării, atît din Ţara Românească 
sau Muntenia cit· şi din Moldova, şi cu păstorii transilvăneni sau mocanii cobo
rîţi cu turmele. In vremea mai nouă, în secolul al XX-iea, acestor patru grup~ri 
li s-a adăugat un al cincilea, al aromânilor, ajunşi aci, pe pămîntul dintre Dunăre 

şi Mare, prin colonizare oficială". 15 

Alături de băştinaşii dobrogeni români, în Dobrogea s-au stabilit şi unele 

populaţii de neam musulman sau creştin, implantarea primelor făcind parte din 

planul otomanilor de instaurare şi susţinere a dominaţiei lor. 

O primă enclavă musulmană în Dobrogea datează din 1262-1263, cînd în 

jurul Babadagului se stabileşte ·un grup de turci selciugizi, condus de Sari Saltuk 
Dede (tradiţia' perpetuează amintirea sa în mausoleul ce se află şi astăzi în 

oraş) ; ei sunt strămoşii viitorilor găgăuzi - populaţie de limbă turcică şi de 
credinţă creştină ortodoxă. După cucerirea Dobrogei, procesul colonizării ei cu 
alte elemente musulmane devine, se înţelege, o preocupare constantă a Imperiului, 

urmărindu-se creşterea capacităţii combative a noii provincii otomane şi crearea 
unor structuri economico-administrative corespunzătoare intereselor Porţii ; alături 

de turcii propriu-zişi, autorităţile instalează în Dobrogea şi numeroşi tătari -
aduşi în special din Cnmeea (ultimii sunt veniţi prin 1856) ; dacă turcii s-au 

retras, în marea lor majoritate, după 1877, tătarii au continuat să convieţuiască în 
graniţele statului român, alături de populaţia autohtonă românească. 

Dintre populaţiile creştine stabilite de-a lungul veacurilor în Dobrogea, în 
timpul stăpînirii otomane, grupul cel mai numeros l-au format bulgarii. Ei sunt 

de dată recentă în teritoriul românesc transdanubian ; desigur, elemente izolate 
se găseau aici şi pînă la începutul veacului al XIX-iea ; războaiele ruso-turce, 
însă, şi prigonirile autorităţilor otomane au silit pe numeroase familii de bulgari 

să se stabilească în regiunile din sudul Rusiei (iar aupă 1812 şi în Basarabia). 
unde autorităţile ţariste le-au promis facilităţi fiscale şi militare (scutire de 

obligaţii ostăşeşti). In scurt timp, însă, autorităţile ruseşti nu-şi mai respectă 

promisiunile, astfel incit, după 1833, începe emigrarea în sens invers a bulgarilor 
(stabiliţi în mare număr în 1829 în Basarabia), dar num~oase familii nu şi-au 

continuat periplul pînă în regiunile natale, oprindu-se în Dobrogea sau Ţara 

Românească. Atestînd această realitate istorică, un raport italian de Ia mijlocul 
veacului al XIX-lea relata că „bulgarii (din Dobrogea "'-- n.n.) sunt veniţi numai 

de 40 de ani", în timp ce cunoscutul istoric bulgar L. Miletici adăuga : „a crede 
că în Dobrogea există, cu excepţia oraşelor, o populaţie bulgară veche, ar însemna 

15 C. C. Giurescu, Op. cit., p. 5. Şi pînă în 1878, vlahii balcanici (aromânii) 
se stabiliseră, sporadic însă, în Dobrogea ; astfel, în 1867, la Silistra se aflau mai 
mulţi comersanţi", iar la şcoala de aici veneau şi copiii lor ; de asemenea, la 

1

Hîr
şova se găsea un comerciant aromân, de aceeaşi naţionalitate fiind şi meşterul 
Costea Cristea ce construia, prin 1856, o biserică în satul Cîrjelan ; aromâni erau 
~i doi învăţători dobrogeni - Ion Buzdugan, din satul Pisica, şi Grigore Goşea, 
dm Ostrov (apud T. Mateescu, Români macedoneni în Dobrogea înainte de 1877, 
Mss.). 
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să ne înşelăm pe noi înşine", precizînd că „în Dobrogea românească populaţia 

bulgară face parte din noii veniţi de la sfîrşitul secolulm precedent (al XVIII-lea 
- n.n.) pînă la ultimul război ruso-turc". lG 

.Din secolul al XVIII-lea au început să emigreze din Rusia şi să se 'Stabi
lească în Dobrogea cazacii şi lipovenii - ultimii prigoniţi în ţara de baştină pe 

motive religioase (la mijlocul secolului al XIX-lea, se aflau în Deltă circa 770 

familii de lipovem). 

Incepînd cu anul 1840 - şi pînă prin 189l - s-au aşezat în cîteva localităţi 
din Dobrogea (Malcoci, Atmagea, Cataloi, apoi, după 1873, la Cogealac, Tariverde, 
Făclia, M. Kogălniceanu, Cobadin, aici, în 1890) familii de germani (şvabi), sosiţi, 

precum bulgarii, din Basarabia (mai ales}, unde fuseseră atrase de aceleaşi pro

misiuni ale autorităţilor ruseşti (neonorate - în ceea ce priveşte toleranţa confe

s10nală şi acordarea unor facilităţi economice). 

Se mai aflau, de asemenea, mai ales în localităţile dobrogene limitrofe 

Dunării şi Mării Negre, unde se practica comerţul, elemente grecf!şti, evreeşti, 

italieneşti, armeneşti - al căror număr (de ordinul a zecilor sau sutelor de 

familii) va cunoaşte o oarecare sporire în ultimele două-trei decenii ale stăpînirii 

otomane în Dobrogea, corespunzătoare intensificării pătrunderii relaţiilor capita

liste şi în această regiune. 17 

Dezvoltarea economică şi edilitară ie a Dobrogei a cunoscut în timpul stă

pînirii otomane o trenare specific orientală, impusă de necesităţile de consum 

ale Imperiului Semilunii ; iar dacă această regiune românească şi-a putut păstra, 

totuşi, virtuţile productive, aceasta se datoreşte faptului că ea nu a putut fi dislo

cată din sistemul economic al ţărilor române: „Nu intîmplător este că, de-a 

lungul stăpînirii turceşti, economia şi aşezările omeneşti au decăzut spre extre

mităţile provinciei (Constanţa a ajuns cu timpul la starea lamentabilă a mirului 

sat Kiustenge) în timp ce localităţile dinspre Dunăre, cu însufleţita lor viaţă 

16 Apud A. Rădulescu, I. Bitoleanu, Op. cit., p. 247. 
17 Despre populaţiile alogene, mai recent vezi I. Bitoleanu, Unele date 

despre comunităţile negustoreşti din Dobrogea în timpul stăpînirii otomane, în 
"Anuarul Institutului de istorie şi arheologie ,.A. D. Xenopol" dm Iaşi", XIX, 
1982, pp. 541-548 ; vezi, de asemenea, analiza ultimelor recensăminte otomane în 
Dobrogea, la_ N. Todorov, La ville balkanique aux XV-XI X sil!cle. Developpe
mcnt socio-economique, în „Buletin AIESEE", XV-XVI, 1977-1978 (Bucarest), 
pp. 5-456 ; vezi şi C. Ciororn, Călători la Pontul Euxin, Editura Sport-turism, 
Bucureşti, pp. 96-114. 

18 M. M. Alexandrescu Dersca-Bulgaru, Aspecte ale vieţii economice din 
oraşele şi tîrgurilc Dobrogei sub stăpînirea otomană, în „Studii. Revistă de is
torie", tom 26, nr. 1, 1973, pp. 33-48 ; A. Murat, Aspecte social-economice din 
Dobrogea (secolul al XVII-lea), în Comunicări de istorie a Dobrogei, 2, Constanţa, 
1983, pp. 31-48 ; T. Mateescu, Creşterea cailor în Dobrogea în timpul stăpînirii 
otomane, în .,Peuce", VI, 1977, pp. 271-278 ; Idem, Construcţii navale la Tulcea 
inainte de 1877, în Ibidem, IX, 1984, pp. 395-400 ; Idem, Bîlciurile din Dobrogea 
înainte de 1877, în „Revista de istorie", Tom 38, nr. 7, 1985, pp. 659-675. 
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economică şi cu aspectul lor în general prosper 19 şi-au menţinut vitalitatea, 
alimentate din seva trunchmlui comun". 20 

Devenit supus otoman - trebuie precizat că în izvoarele vremii se foce 
distincţie netă între românii-raya din Dobrogea (autohtonii sau cei veniţi din 
stinga Dunării, dar statornic aşezaţi aici) şi românii aflaţi temporar în ţinut (mai 
ales lUcrătoni sezonieri, veniţi la muncile agricole vara) -, ţăranul dobrogean 
a continuat să practice îndeletnicirile milenare, cultivarea pămîntului şi creşte

rea animalelor, aşa cum cu prisosinţă atestă şi izvoarele documentare ; suge5tivă 
este, în acest sens, afirmaţia călătorului francez dr. C. Allard, în 1855, care 
surprinde condiţia milenară a ţăranului român pe strămoşeştile pămînturi : 
„ Valahii se ocupă mai ales cu agricultura (şi) ei au multe animale"; în timp ce 
I. Ionescu de la Brad afirma şi el, în 1850, că „muncitor în Dobrogea este românul 
atît pentru plugărie, cit şi pentru păstorie". 21 

Situată la încrucişarea unor importante drumuri comerciale, Dobrogea era 
cutreierată de numeroşi negustori - din cadrul Imperiului, din rei;tul Europei 
şi, desigur, din ţările române ; existau, de pildă, puternice legături comerciale 
între Dobrogea şi Transilvania, prin 1738 un călător ungur semnalînd la Cerna
vodă „mulţi negustori bogaţi care negustoresc mai mult prin Ardeal". 

Incepînd cu jumătatea secolulµi al XIX-lea economia ţinutului dintre 
Dunăre şi Mare începe să fie tot mai mult orientată spre Principate, pentru ca 
din ultimele două decenii ale stăpinirii otom.!ln.e să se consemneze şi începutul 
pătrunderii, în măsură insemnată, a elementelor infrastructurale capitaliste 22 ; 

dezvoltarea economică a regiunii este sensibil impulsionată după 1855-1856 - se 
construieşte o şosea între Cernavoda şi Rasova, o linie de cale ferată intre 
Cernavoda şi Constanţa (inaugurată la 4 octombrie 1860), se amenajează portul 
constănţean, cel de la Sulina, la Tulcea se înalţă numeroase edificii publice, ca 
şi la Constanţa (gara este construită în 1862), Babadag, Hîrşova, Cernavoda, 
Medgidia. De remarcat e faptul că exploatarea resurselor economice dobrogene nu 
a fost,_ în acea perioadă, un scop al întreprinzătorilor capitalişti (englezi, în 
special), dovada fiind tocmai crearea căilor de transport amintite ; în acest 
context, se plasează Şi preocupările privind constrrnrea unui canal între Dunăre 
şi Marea Neagră - traversînd Dobrogea --,., idee abandonată după 1857, cind 
monopolul rusesc a~upra Gurilor Dunării este înlăturat. 23 

IY M. M. Alexandrescu Dersca - Bulgaru, Aspecte ale vieţii economice din 
porturile şi schelele Dobrogei în sec. XV-XVII, în „Peuce", VI, 1977, pp. 259-270. 

20 I. Bitoleanu, Gh. Dumitraşcu, Românii din Dobrogea si manifestări ale 
conştiinţei lor naţionale, la începutul epocii moderne, în „Revista de istorie", 
Tom 29, nr. 6, 1976, p. 873 ; despre românii din această parte a ţării vezi şi stu
dml, foarte documentat, al lui A. Ghiaţă, Contribuţii noi privind unele aspecte 
ale societăţii româneşti din Dobrogea în secolele XV-XIX, în „Memoriile Sectiei 
de ştiinţe istorice", seria IV, tomul I, 1975-1976, Bucureşti, 1978, pp. 71-104. · 

21 Apud C. Cioroiu, Op. cit., p. 53. 
22 Pe larg, la Gh. Dumitraşcu, Dezvoltarea economică a Dobrogei pînă la 

1878 şi problema apariţiei proletariatului, în „Revista de istorie" Tom. 31, nr. o 
1978, Pf· 1009-1024. ' 

2 Despre proiectele unui canal între Dunăre şi Marea Neagră, vezi ·r. Co-
jocaru, Al patrulea braţ al Dunării, Editura militară, Bucureşti, 1983, pp. 48-68 · 
P. Cernovodeanu, Românii şi primele proiecte de construire a Canalului Dunăre~ 
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Conştiinţa naţională românească în Dobrogea se afirmă, în secolul 
al XIX-lea, pe fondul unor permanente legături cu fraţii din stînga Dunării, în 
contextul afirmării ideilor de libertate naţională şi socială în ţările române. Şi 

pînă în acest secol însă, „Viaţa culturală a românilor din Dobrogea nu s-a deose
bit de cea a fraţilor de la stînga Dunării decît prin piedicile pe care le-a avut 
de întimpinat cultura scrisă din partea unei stăpîniri străine, fără nici o afinitate 
cu spiritualitatea românească" 24_ Deşi a fost nevoită să-şi continue activitatea 
tradiţională, seculară, în condiţii dintre cele mai dificile, biserica şi slujitorii ei 
în Dobrogea s-au manifestat ca preţioşi ocrotitori ai fiinţei naţionale 25• Domnitorii 
din ţările române au spri]init nu o dată prin danii susţinerea credinţei strămo

sPşti în această parte a pămîntului românesc (de pildă, în 17119 domnul muntean 
Gr. Ghica al III-iea face o danie bisericii din Cernavodă) ; iniţial, se pare că 

întreaga regiune a depins bisericeşte de vechea Mitropolie a Dîrstorului (Sihstrei), 
pentru ca pe la mijlocul veacului al XVI-iea, cind ia fiinţă Mitropolia Proilaviet 
(Brăilei), partea de nord a Dobrogei să treacă în dependenţa acesteia, pînă 

în 1813, cînd revine în eparhia veche, prin unirea celor două Mitropolii ; după 1829 
~e înfiinţează şi Arhipiescopia Tulcei. Deseori, lăcaşele de cult creştine sunt 
distruse de către numeroasele războaie, refăcute de fiecare dată (în clădiri 

lll-Odeste, este adevărat) ; alături de numeroasele biserici - în 1878 se găseau în 
Dobrogea 117 biserici creştine, \lnde oficiau 151 de preoţi 26 - au fost fondate şi 

cîteva aşezăminte monahale (mănăstifile Cocoşu, în 1833, fundaţie exclusiv 
românească, şi Taiţa, din aceeaşi perioadă). Strîns legată de activitatea institu
ţiilor de cult este şi aceea a .~colilor, primii învăţători fiind preoţii, călugării ~i 

dascălii ; treptat, învăţătura şcolară devine o activitate de sine-stătătoare, fenomen 
re se particularizează în secolul al XVIII-lea, cînd este menţionată o primă 
~coală ca atare - este vorba de cea de la Cernavodă, unde se afla, prin 1766, ca 
învăţător dascălul Ioan. La mijlocul veacului trecut şi în deceniile precedente 
revenirii Dobrogei la ţara-marnă, izvoarele documentare menţionează existenţa -
ori înfiinţarea - a numeroase şcoli româneşti (cum ar fi, de pildă, cea de la 
Nalbant, înfiinţată in 1835, cele de la S1listra, din 1847, Alimanu din 1862, apoi 
rele de la Topalu, Rasova, Hîrşova, Văcăreni, din 1843 ş.a.) 27 Un rol important 
în înfiinţarea de şcoli dobrogene - ori de impulsionare a activităţii celor deja 
existente - o are trans.ilvăneanul Nifon Băl_ăşescu, numit, în 1871, inspector al 

lHarea Neagră (1838-1856), în „Revista de istorie", Torn 29, nr. 2, 1976, pp. 189-
209 ; St. Lascu, 1Vlărturii documentare privind elaborarea unor proiecte ale Cana
lului Dunăre-Ma<ea Neagră, Ibidem, Tom 37, nr. 6, 1984, pp. 534-555. 

24 T. Mateescu, Permanenţa şi continuitatea„., p. 93. 
25 Ibidem. Cit priveşte lăcaşurile de cult musulmane, ele se aflau în toate 

localităţile dobrogene unde se găseau mahomedani, în unele aşezări exisUnd chiar 
ş1 rnînăstiri (tekke) ; dintre cele mai cunoscute geamii amintim Geamia lui 
Esma-han-Sultan (fiica lui Murad al III-iea), de la Mangalia (secolul al XVII-iea), 
existentă şi astăzi, Geamia Mahmudia, construită la Constanţa, in 1792 (ulterior 
dărîmată ; cea de astăzi, cu acelaşi nume, a fost înălţată de statul român în 
1910), şi Geamia Azizia, tot din Constanţa, construită intre 1863.--1867. 

26 Gh. Dumitraşcu, Iconografia despre românii din Dobrogea înainte de 
1878, în „Revista muzeelor şi monumentelor. Muzee", XXI, nr. IO, 1984, p. 32. 

27 Idem, Contribuţii la problema vechimii unor şcoli româneşti din Do
brogea, înainte de 1877, în Insemnări didactice. Culegere de studii şi articole me
todico-ştiinţifice de istorie, Casa corpului didactic, Constanţa, 1982, pp. 41-53. 
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şcolilor române din Dobrogea, de către guvernatorul de la Tulcea, Ismail~Bey 

(vlah, aromân) din Albania, trecut, evident, la islamism ; de asemenea, Costache 
Petrescu (fiul dascălului Petre Mihail), conducătorul „Societăţii române pentru 
cultură şi limbă" (prima societate dobrogeană de acest fel, înfiinţată la Silistra 
.în 1869), reorganizează, practic pe baze noi, învăţămîntul românesc în partea de 
sud-vest a Dobrogei ; el va· înfiinţa mai multe şcoli româneşti şi va face să apară 
primul „Abecedar turco-român". Este de remarcat, în acest context, promptitu
dinea cu care Ministerul Intrucţiunii al României trimitea cărţile şcolare, gratuit, 
solicitate de C. Petrescu, pentru „şcolile din urbea Hîrşova, Rasova, cum şi 

şcolilor comunelor locuite de români : Ostrov, Bugeac, Parachioi (Băneasa), 

Satu-Nou, Oltina, Beilicu (Viile), Alimanu etc. care sunt în acest judeţ" - cum 
glăsuia o adresă a Ministerului, emisă în 1869. 

Permanenţa legăturilor spirituale, de neam şi de limbă ale românilor 
dobrogem cu fraţii lor din stînga Dunării este cert dovedită şi de larga difuziune 
a cărţii vechi în Dobrogea înainte de 1877 28 ; printre localităţile posesoare de 
cărţi vechi amintim Băneasa, Bugeac, Constanţa, Negureni, Ostrov, Rasova, Topalu, 
Cernavodă, Vlahi, Agighiol, Dăieni, Greci, Tulcea, Văcăreni ş.a. Multe dintre 
aceste cărţi (toate sunt de cult) impun şi pnn valoarea documentară a· însem
nărilor lor marginale, ca şi prin meşteşugul lucrăturii (astfel, remarcabil se 
păstrează Mineiele da la Ostrov, tipărite între 1776-1780 la Rîmnicu Vîlcea, 
tiparniţa unde este menţionat, în 1726, tipograful Ilie „din Cernavoda"). 29 

Toate marile momente revoluţionare din ţările române, în secolul al XI X-lea, 
au avut un semnificativ ecou şi 'în rîndurile locuitorii.or dobrogeni - pe fondul 
unităţii de neam, în varietatea exprimărilor sale, al unei tot mai puternice şi 

active conştiinţe naţionale. 
Astfel, în timpul desfăşurării revoluţiei conduse de Tudor Vladimirescu, 

~Sfatul negustorilor" din Constanţa ajută materialiceşte pe revoluţionari 3n, în 
timp ce autorităţile otomane iau măsuri speciale spre a-i opri pe dobrogeni de a 
trece Dunărea şi a se alătura „răzvrătiţilor", iar mocanii fiind împiedicaţi a trece 
fluviul sub pretextul „primejduirii" v1eţei şi avutului lor „din partea rebelilor 
neînfrînaţi". 31 ln timpul evenimentelor revoluţionare din 1848-1849, ce au cuprins 
şi ţările române, este documentată participarea unor dobrogeni la acestea şi 

- într-o măsură mult mai însemnată - ecoul deosebit reverberat în conştimţa 

locuitorilor acestui colţ de ţară românească 32 ; ele asemenea, Dobrogea a devenit 
refugiul multora dintre exilaţii osîndiţi la „expatriţie peste Dunăre de tribunalele 
din Principate", al căror număr se ridica la „cel puţin 5 sau 6 mii" ; fruntaşii 

acestora vor ţine întruniri în oraşele dunărene dobrogene (la Hîrşova, de exemplu), 
întreaga regiune aflîndu-se în centrul planurilor paşoptiştilor privind o reizbucnire 

28 Vezi C. Cioroiu, A. Mocanu, Cartea românească în Dobrogea înainte de 
1877, Biblioteca judeţeană Constanţa, Constanţa, 1978, passim. 

29 Ibidem, p. 7. 
30 A. Rădulescu, St. . Lascu. P. Haşotti, Constanţa. Ghid de oraş, Editura 

Sport-turism, Bucureşti, 1985, p. 17. 
3l A. Rădulescu, I. Bitoleanu, Op. cit„ p. 261. 
32 T. Mateescu, Ecouri în Dobrogea ale revoluţiei române de la 1848, în 

„Studia et acta Musei Nicolae Bălcescu", V-VI, 1979, pp. 259-268; St. Dumi
trescu, Situaţia Dobrogei în 1848-1849 în contextul revoluţionar românesc, în 
lnsemnări didactice .. „ pp. 35-40. 
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yiitoarl' a revoluţiei JJ; în acest context, este ele remarcat intenţia lui N. Bălcescu, 
I. Ionescu de la Brad şi a inginerului hotarnic Gr. loranu de realizare a unei 
comunităţi economice proprii în Dobrogea, ce urma să se transforme, în urma 
stabilirii lui Bălcescu aici, şi într-un centru coordonator al exilaţilor români. Sub 
influenţa ideilor revoluţionare paşoptiste, românii dobrogeni cereau, în 1850, să 

aibe „un vlădică" al lor, o căpetenie bisericească proprie, sperînd, totodată, că 

Ion Ghica ar putea fi „bei" al românilor dobrogeni 34• 

Problema integrării cit mai complete a Dobrogei la Principate preocupă nu 
numai pe revoluţionarii paşoptişti exilaţi, dar şi pe domnitorii ţărilor române ; 
într-o scrisoare către I. Ghica, N. Bălcescu sugerează construirea unui „drum de 
fer", pÎnă la Constanţa, intenţie explicit formulată şi de către domnitorul Barbu 
Ştirbei, la 22 decembrie 1855 : „Ni se pare de neapărată trebuinţă ca pentru 
drumul de fier să întreprindă guvernul îndată prin inginer special, deprins şi 

rerrat în cele lucrări, studiul pregătitor al liniei drumului de la Vîrciorova pl'in 
Craiova şi Bucureşti, la Dunăre la punctul ce se va găsi mai priincios de unde 
drumul de fier să se prelungească pînă la un punct al Mării Negre"; im deceniu 
mai tîrziu, în decembrie 1864, în Mesajul de la deschiderea Corpurilor legiuitoare, 
Al. I. Cuza - care trecuse în acel an prin Dobrogea, în viz·ită la Constantinopol -
preciza că „Necesităţi comerciale şi politice totodată reclamă înWnţarea unui port 
românesc la Marea Neagră". 

Semnificativ pentru continua manifestare a gradului tot mai înalt al conşti

inţei naţionale a românilor dobrogeni - la susţinerea şi revitalizarea căruia un 
rol important l-au avut intelectualii de aici 35 - este şi faptul că ei lncep să 
folosească tot mai des termenul de „România" sau cel gen~ral de „ţara noastră" ; 
in anul 1867, un raport al delegatului României la Tulcea îi descrie pe român:ii 
dobrogeni „ca nişte fraţi şi patrioţi fierbinţi ai patriei noastre şi care au speranţe 
a se uni cu noi pe viitor" :JG. 

Revenirea Dobrogei la aria de via·ţă a statului român, în noiembrie 1878, 

consecinţă a permanenţei populaţiei româneşti în această parte a ţării, s-a făcut 
în urma victoriosului război dus de România şi Rusia împotriva Imperiului 
otoman. JT O parte din operaţiunile militare s-au purtat şi în Dobrogea (de 1mpor-

33 I. Bitoleanu, Gh. Dumitraşcu, Dobrogea în corespondenţa lui Nicolae Băl
cescu, din 1850, în Studii şi cercetări dobrogene, Constanţa, 1971, pp. 169-174. 

34 De subliniat faptul că · „în timpul cît revoluţia a fost învingătoare în 
Ţara Românească, Cezar Bolliac a fost un fel de comisar al acesteia în Dobrogea" 
(St. Dumitrescu, Op. cit„ p. 37) ; de amintit şi informaţia că boierul român Da
i;iac/e, care fugise în 1848 în Dobrogea, spune că ar fi obţinut de la sultan învoirea 
de a constitui aici un stat românesc autonom, cu populaţie exclusiv româneasi::ă 
(T. Mateescu, Projets roumains d'exploitation agricole en Dobroudja au milieu 
du XIX-e siecle, în „Revue roumaine d'histoire, XI, nr. 4, 1972, p. 658). 

35 Vezi Gh. Dumitraşcu, Rolul intelectualităţii româneşti din Dobrogea în 
reunirea acestei străvechi provincii autohtone cu patria-mamă (1878), in „Crisia", 
X, 1980, pp. 155-162. 

36 T. Mateescu, Documente privind istoria Dobrogei (1830-1877), D.G.A.S., 
1975, p. 269. 

jŢ Vezi, pe larg, A. Rădulescu, I. Bitoleanu, Op. cit„ pp. 269-283; N. Cia
~hir, R. Şt. Ciobanu, Revenirea Dobrogei la aria de viaţă a statului român, con
~ecinţă a permanenţei populaţiei româneşti pe pămîntul Dobrogei (1878), în 
I. Scurtu (coord.), Din lupta poporului român pentru independenţă, Universitatea 
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tanţă secundară), care este ocupată, începînd cu 10 iunie 1877 de corpul al XIV-iea 
al armatei ruseşti ; pînă în noiembrie 1878 regiunea se va afla sub administraţie 
rusească, din acest răstimp datînd cunoscuta statistică a sangeacului Tulcea (al 
cărui guvernator era Beloţercovici), conform căreia populaţia celor opt ocoale (la 
care se mai adăuga cel al Mangaliei) se ridica la circa 84.000 suflete. :::a 

!n timpul desfăşurării operaţiunilor militare, dobrogenii şi-au manifestat în 
repetate rînduri dreptul la autodetermin-0re, exprimîndu-şi dorinţa de unire cu 
România, în contextul în care înşişi conducătorii ţării au exprimat public 
- atit cit le-au îngăduit împrejurările politice şi considerentele de ordin diplo
matic - şi oficial ideea drepturilor statale româneşti asupra Dobrogei. 39 Este o 
aserţiune fundamentată pe temeinice surse documentare; astfel, M. KogălnicP:tnu, 

ministrul de externe, !icria, nu fără o undă de regret, la 20 iunie 1877, cind se 
pregătea ofensiva armatei române în zona Vidinului : „Am f1 făcut poate mai 
bine să alegem gurile Dunării şi Dobrogea pentru cîmpul nostru de luptă. Din 
nenorocire ne-am gîndit prea tÎrziti" 40 ; de fapt, încă din aprilie 1877, cînd 
Parlamentul dezbătea termenii Convenţiei /încheiată cu Rusia la 4/16 aprilie, 
M. Kogălniceanu şi I. C. Brătianu subliniau posibilitatea unei colaborări mili
tare ruso-române, în condiţiile recunoaşterii mdependenţei şi dreptului României 
asupra Gurilor Dunării şi a Dobrogei. In şedinţa Senatului de la 29 noiembrie 1877, 
P. P. Carp arăta că „sunt prin Dobrogea subscrieri pentru a se alipi pe lingă 

România", în timp ce şeful statului, domnitorul Carol I scria - şi el - tatălui 

său, în iulie 1878, că „Populaţia de acolo (din Dobrogea - n.n.) se simte foarte 
fericită să fie unită cu România şi mi-a trimis adrese numeroase" ; în septembrie 
acelaşi an, M. Kogălniceanu conchidea, în Parlament, că „Avem datoria de a-1 
aduce pe românii din Dobrogea cu o oră mai înainte în vechiul Staul al naţionali
tăţii române", după cum, ~ot ~n 3ce]aşi cadru, primul-ministru I. C. Brătianu 

exprima în mod limpede apartenenţa Dobrogei la istoria i:ioporului român : "Ndi 
am posedat-o cu sîngele nostru, am pierdut-o cu sabia şi acum s-a reîntors i::iră;:;i 

la noi". La începutul anului 1878, colonelul român Ioan Murgescu, membru al 
unei comisii de experţi trimisă în Dobrogea, raporta că „toate populaţiunile 

române, grece, turce şi tătare aşteaptă cu nerăbdare ocupaţiunea Dobrogei de 

din Bucureşti, 1977, pp. 157-169 ; Gh. Dumitraşcu, M. Lupu, Documente privind 
istoria Dobrogei în 1877-1878 şi pregătirea reunirii ei cu România în Muzeul 
Naţional", IV, 1978, pp. 609-613. ' " 
• 38 . N. Cia~hir, sontribuţii la istoria Dobrogei (aprilie 1877-noiembrie 1878), 
m „Revista arhivelor , V, nr. 1, 1962, pp. 161-177. Datorită fluctuaţiei populatiei 
determinate de război - musulmanii se retrag o parte cu armata otomană unii 
revenind mai tîrzm -, această cifră este se~sibil m~i redusă decît cea ~eală 
popul~ţia Dobrogei :i?i~indu-se, în acea perioadă, estimativ, la 135-140.000 Jo~ 
cmU:m ; în 187_9 l!b1c1~i aprecia numărul acesteia la circa 242.000 locuitori, es
t1~are _preluată dm ziarul "La Turquie" din iunie 1878 (222.562 locuitori) ; tot 
e~t~mativ, s_e poate spune că. proporţia românilor în Dobrogea, pînă la 1877, se 
ridica ~a circ~ 30 la sută dm totalul populaţiei, alcătuind cea mai numeroasă 
populaţie creştină. 

_
39

._ I. Bitole~n!1, Manifestări ale dreptului de autodeterminare în momentul 
revenzni Dobrogei in cadrul statal românesc, în Comunicări de istorie a Dobrogei 
l, Constanţa, 1980, pp. 100-111. · ' 

bro e 4-0 Ap~d ~- ~dănilo~ie, G. Lung~, _Instalarea administraţiei româneşti în Do-
g a dupa razboiul de independenţa, m Studii si articole de istorie" XXXV 

XXXVI, 1977, pp. 163-164. " . . , -
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către români şi în toate locurile unde am fost mi-au mărturisit că se găsesc fericiţi 
că Dobrogea şi Mangalia s-au dat României". 

Formal, prin tratatul de pace de la Berlin, din iulie 1878, care confirma 
recunoaşterea independenţei României, se stipula şi- revenirea Dobrogei la 
ţara-mamă. S-a făcut frecvent greşeala şi confuzia de a se considera că această 

regiune era dată României în schimbul transferării către Rusia a celor trei 
judeţe din nordul Deltei Dunării (Cahul, Bolgrad şi Ismail) ; este adevărat că prin 
pacea de la San Stefano, din martie acelaşi an - la care România nu a fost pre
zentă sub nici o formă -, articolele tratatului preliminar consemnau această 

situaţie juridică. La Congresul de pace de la Berlin, însă, marile puteri - ce 
dictau, în fapt, politica europeană - şi-au dat seama că transformările terito
riale ale României din 1878 nu au raportul cauză-efect, dovadă că tntre articolele 
privitoare la primirea Dobrogei şi cedarea celor trei judeţe basarabene nu există 
nici o legătură. 41 

ln noiembrie 1878, primele unităţi ale armatei române intră în Dobrogea, 
re!ntegrind, astfel, şi acest colţ de ţară românească hotarelor ei fireşti 42• Populaţia 
dobrogeană primeşte trupele române şi pe reprezentanţii autorităţilor civile 
într-un entuziasm colectiv, cu sentimente de dragoste frăţească şi mindrie naţio
nală. Se înfăptuise, astfel, o a doua etapă în făurirea statului naţional unitar 
român - după Unirea din 1859. Cu prilejul trece>rii Dunării, pe la Măcin, la 
14 noiembrie, ostaşilor li se citeşte Proclamaţia domnească (concepută de 
M. Kogălniceanu), in care se releva că „Dobrogea, această veche posesiune a 
prinţilor noştri de mai înainte s-a unit cu România" . 

• 
In deceniile ce au urmat reunirii Dobrogei cu patria-mamă, s-a înregistrat şi 

in această parte a ţării o adevărată renaştere economică, socială, politică şi spiri
tuală 43• Marile progrese înfăptuite în judeţele româneşti transdanubiene, moder
nizarea structurilor acestora - pe toate planurile -, au probat adevărul incon
testabil că o provincie, şi locuitorii ei, îşi poate pune plenar în valoare marile 
resurse umane şi materiale doar în cadrul unui organism statal unitar, ale căr'ei 

temeiuri constitutive îşi au resorturile in comuniunea etnică, geo-politică şi spiri
tuală. 

41 Tratatul încheiat la Berlia, la 1/13 iulie 1878, prevedea : „Art. 45. Prin
cip<itul României retrocedează M.S. lmpăratul Rusiei partea din ţinutul Basara
biei, care a fost despărţită de Rusia în urma Tratatului de la Paris din 1856. 

Art. 46. Atit insulele formînd Delta Dunării, cit şi insula Şerpilor, sandjacul 
Tulcei, cuprinzînd districtele (cazas) Chilia, Sulina, Mahmudia, Isaccea, Tulcea, 
Măcin, Babadag, Hîrşova, Constanţa, Medjidie, sunt adăugate României. Princi
patul mai primeşte teritoriul situat în sudul Dobrogei, pină la o linie pornind 
din estul Silistrei şi terminîndu-se la Marea Neagră, la sudul Mangaliei". 

~2 Pe larg, vezi N. Adăniloaie, G. Lungu, Op. cit., pp. 163-170 ; A. Rădu
Je_scu, I. Bitoleanu, Op. cit., pp. 280-284; Gh. Dumitraşcu, Consideraţii cu pri
vire la valoarea documentară a presei româneşti pentru istoria Dobrogei în 
1877-1878, în Lucrări ştiinţifice. Ştiinţe sociale. Filologie. I.I.S., Constanţa, 1978, 
PP. 21-28 ; St. Lascu, O treaptă spre împlinire (Noiembrie '78 în Dobrogea), în 
„Tornis", XVIII, nr. 11 (165), 1983, p. 4 . 

.JJ A. Rădulescu, I. Bitoleanu, Op. cit., pp. 290-300. 
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